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Gotterhalte . . .
A Bp. ftapló, amely tudvalevőleg Khuen- 

Héderváry fanatikus hive és a megszűnt koa­
líció ádáz ellensége, tegnapi számában az alant 
olvasható cikket közli az orosz flotta fogadá­
sakor felmerült „Gofterhalte"-incidensről. A 
félhivatalos, „cáfolatokkal“ szemben nyíltan 
bevallja az esetet, csak az ódiumot keni 
rá a szegény, végkorrupcióban elpusz­
tult koalícióra. Mi nem követjük ezen 
az utón a Budapesti Naplót, de vele együtt 
mi is követeljük, hogy a Khuen kormány ves­
sen véget annak a szégyenletes állapotnak, 
hogy Magyarország szuverenitását minden a 
külfölddel való hivatalos érintkezés alkalmával 
arcul csapják. Hasson oda a külügyminiszté­
riumnál, hogy a magyar himnus elfoglalja 
méltó helyét a nemzetközi etikettre vonatkozó 
mindennemű megállapodásban. Akkor azután 
nem lesznek Gotterhalte — „incidensek“, a 
melyekről a hivatalos körök tagadják, hogy 
incidensek volnának. Úgy látszik azért, mert 
mar megszokott dolognak tekintik ezeket. A 
Bp. Napló cikke egyébként igy szól:

Egy orosz flotilla meglátogatta a fűméi 
kikötőt. A magyar kormányhatalom képviselője 
tisztelgett a vendég fedélzetén. Olt pedig, mert 
a vendéglátó gazdát nagyon meg akarták tisz­
telni, elfujták a magyar állam hivatalos képvi­
selőjének — a Gotterhaltét . . .

Örülni bizonyára egyikünk se örül az 

esetnek. A legtöbb ember sajnálkozik miatta. 
Egynéhány boszankodik. Nem egynek az ét­
vágyát rontja meg a hír. A lapok is elégedet­
lenkednek, sőt szörnyüködnek. A koalíció saj­
tóorgánumai azonban fölháborodnak és orvos­
lást sürgetnek.

Eddig lévén az ügy, kötelességünk gon­
dolkodni rajta. Bezzeg, ha a Koalíció alatt tor­
ién! hasonló eset, ők egy csöppet se gondol­
koztak. Inkább agyonhallgatták, s ha más szólt 
róla, letagadták. Az uj rendszernek azonban 

se agyonhallgatni, se letagadnivalója nincs. 
Igenis úgy volt. Fiúméban a magyar államha­
talom képviselőjét Gotterhaltéval fogadták az 
oroszok. És ha holnap angolok, holnapután 
franciák jönnének oda, azok is ugyanezekkel 

az akkordokkal tisztelnének meg bennünket.

Hát ezt igenis orvosolni kell. Meg kell 
torolni azokon, akik ennek a szégyennek okai 

izu(án uj rendet kell létesiténi.
Vájjon kiket érhet a megtorlás ? Az orosz, 

vagy angol, vagy francia admirálist bizonyára 
nem ? Ezek az urak, ha kikötőnkbe jönnek, 
nern akarnak bennünket megbántani. Sőt meg­
járnák tisztelni. És el se tudják képzelni, 
miként eshetik rosszul nekünk, ha ma is azt a 
fótát húzzák el nekünk, melyet hasonló alkal 
makkor tavaly is, tavalyelőtt is, már annyi 
esztendő óta huzni szoktak ? Sőt azt meg ke- 
vésbé képesek fölfogni, miért fájhat az nekünk,

ha bennünket ugyanazzal a dallal fogadnak, 
mellyel ünnepélyes alkalmakon mi magunk 
szoktuk fogadni királyunkat ? . .

Érthető és világos dolog, hocy az orosz 

admirális a Gotterhaltét fuvatta és kétségtelen, 
hogy bennünket azzal nem megsérteni, hanem 
E egtisztelni akart. Sem rajta, sem v.dami más 
zemzetiségi vendégül! ön nem lehet helye a 
megtorlásnak.

Kire haragudjunk tehát, amiért bennünket 
az egész világon azzal tisztelnek meg, amit mi 
restellünk ? . . .

A Gotterhalte a Bach-korszakból maradt. 
Mikor ezt a kort felváltotta a kiegyezés, nem­
zetünk vezérei a nagy kérdésekkel voltak elfog­
lalva. Azokban mentették meg államunk épsé­
gét, függetlenségét. Külsőségekre nem értek rá. 
Nem gondoltak velük. A Gotterhalte is ilyen 
külsőség volt. A sok nagy bánialom idején, 
figyelembe se vett apró tüszurás. Csak azóta 
érezzük, mióta bunkó nem döngeti nemzetünk 
fejét. Akkoriban fel se vettük. Igy csúszhatott 
át a Gotterhalte a Bach-korszakból az alkot­
mányosság korszakába. Igaztalanság lenne, 
Deák Ferencet és kortársait vádolni miatta. Oly 
sokat kellelt innen kikergetniök, hogy nem 
csoda, ha ez a kis harmonikus diszharmónia 
itt feledkezett.

1875-ben uj fordulat állt elő. Bekövetke­
zett a fúzió. 75-ben Tisza Kálmáné volt az 
egész parlament, 78-ban már csaknem meg­
bukott. Az ország elvek megszegéséről beszéli. 
A közvélemény forrongott, bizalmatlankodott. A 
kiegyezést, melyet az ország még meg sem 
szeretett, hirtelen megutálta a nép. Az alsó bi- 
zalmatlans g fönn is bizalmatlanságot szült. 
Tisza Kálmánnak már sok baja volt a Gotter­
halle, a Henczi-szobor és más külsőségek 
miatt. Nem irthatta ki őket, mert az alulsó bi­
zalmatlanság felülső reakciója ragaszkodott a 
Bach-korszak maradványaihoz. A nagyok helyett 
a kicsinyekhez.

Igy ment tovább 1904-ig. Nem mondjuk, 
hogy azóta minden kormány fölmentést érde­
mel minden mulasztása alól. De annyi bizo­
nyos, hogy az a helyzet, mellyel Tisza Kálmán 
se tudott megbirkózni, azóta mindig csak job­
ban kiélesedett. A nemzet csak tűrte a kiegye­
zést, csak beletörődött, bizalmatlankodott. Ezt 
az éizést felül ismerték és természetesen viszo­
nozták. Mind a mel'ett sok kellemetlen külső­
séget sikerült eliminálni. A Gotterhalte mégis 
megmaradt.

Itt találta a koalíció. De ha a Gotterhaltét 
itt találta is, egészen más helyzetet talált Kor­
mányra vihette a negyvennyolcas programmot. 
Vele voll az egész ország és elnyerte a király 
bizalmát. Mindent megjavíthatott volna, ami 
rossz volt. S helyette mit csinált? Mindent 
megrontott. Nagy dolgokban, külsőségekben 
egyaránt. Kvótát emelt, rossz kiegyezést csinált, 
csatahajókat építtetett, magyar népoktatást lesza-
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vazott, liferált, liferáh és liferált. A Gotterhalte 
dolgában pedig ? Magyar katonákat, akik nem 
akarták hallgatni, elcsapatott, lefokoztatott, 
éheztetett. M iga pedig nemcsak tűrte, de föl­
kereste, nemesik a füle mellett eresztette el, 
de meghallgatta. Kossuth Ferenc Karlsbadban 
egyenesen fölkereste s kalaplevéve, csuzos lába­
kon állva, áhit ittál szíttá magába hangjait. A 
nemzetközi forgalomban pedig nem érintette, 
de sőt megerősítette a szokást, melyből nem­
csak jog let*, hanem kötelesség. Kötelesség, 
melyet idegen vezértiszt, vagy admirális eisern 
mulaszthat.

Kire haragudjunk tehát a Gotterhalte 
miatt ? Haragudjunk akárkire, d<* senkire se 
haragudhatunk több joggal, több igazsággal, 
több megvetéssel, több elkeseredéssel, mint 
— a koalíciós rendszerre, annak kormányára, 
vezéreire, pártjaira. Ezeken kell megtorolni 
ezt a szégyent. Megtorolni azzal, hogy elpusz­
títjuk őket a föld színéről. Még a száját se 
merje kinyitni semmi efféle kérdésben, aki. 
koalíciós volt. És ha most a koalíciós sajtó 
háborog a fiumei Gotterhalte miatt, legjobb 
lenne épen a Gotterhaltet fújni a fülébe, bün­
tetésül, temetési ének gyanánt.

Az orvoslás azonban a Héderváry-kor- 
mányra vár. Mint annyi más bajnak a gyó­
gyítása, amelyet a koalíció vagy okozott, vagy 
elmérgesitett, de mindenesetre a nyakunkra 
hagyott. Ezer seb gennyed a testünkön, mely 
körül épen a koalíció rothasztotta meg a húst, 
mert azt remélte, hogy ezzel a maga hatalmát 
hosszabbítja meg. Ezer operáció, ezer nehéz 
feladat megoldása vár erre az uj rendszerre, 
melyet a koalíció sáplovagjai még támadni és 
zavarni is merészelnek, ahelyett, hogy a leg­
sötétebb odúkba bújva vezekelnének.

A Héderváry-kormányra vár a Gotterhalte 
kiküszöbölése is. Nehéz kérdés, kényes kér­
dés. Különösen azért nehéz, mert Bécsben 
részint bizalom kérdésének tartják, részint a 
dinasztina úgyszólván személyes kérdésének. 
De azért segítségére megy a kormánynak a 
mai helyzet mélyén rejlő az az igazság, hogy 
a magyar nemzet, mely az idén először maga 
választotta ki magának, önszántából, az ellen­
kezőnek rosszabb voltáról meggyőződve, a 
kiegyezési kormányrendszerét, többé a bizal­
matlanság gyanúját sem érdemli.

Talán talán ez a szempont lefogva győzni 
azt a másikat, mely a koalíció öldöklő gya­
lázatára mindig ott lebeg a bécsi ajakon: hát 
nektek nem jó a Gotterhalte, holott a negyven- 
nyolcas őrszemek leborultak előtte? . . .

UJDONSÁIGOK.
Az oroszok és a Gotterhalte. La­

punk egyik barátja ma arra figyelmeztetett 
bennünket, hogy hétfőn este, kevéssel „A Ten­
gerpart“ megjelenése után több orosz teív
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gerész bement egyik zenemükereskedéshe, ahol 
a magyar himnuszt kérték. A kereskedő a 
„Gotkrhalte“ kottáját tette a tengerészek elé s 
azt állította, hogy Ausztria-Magyarországban 
más himnusz nem létezik. Nagyobb bizonyos­
ság céljából a cég egyik alkalmazottja egvik 
gramofonnal el is játszotta a „GotierhalteM. 
Az oroszok azonban, akik természetesen va­
sárnap reggel hallották az osztrák néphimnusz 
dallamát, váltig hangoztatták, hogy ezt ismerik 
s ez nem lehet a magyar himnusz. A cég al­
kalmazottja azonban erőködött, hogy más 
himnusz itt nincs, végre is az oroszok, hogy 
az alkalmazott rábeszélésétől megszabaduljanak, 
megvásárolták az osztrák néphimnusz kotláját 
s eltűnődve távoztak . .

— Lelketlen anya. X arglien Vince mun­
kás hosszabb idővel ezelőtt viszonyt folytatott 
Ferkovich Mária leánynyal. A viszonynak kö­
vetkezménye is lett, mert Ferkovich Mária 
négy hónappal ezelőtt egy leánygyermeknek 
adott életet. A fiatalember eleinte gondosko­
dott anyagilag a gyermekről, de nemrégen 
szaki'ott a leánynyal. A leány erre, hogy a 
gyermek ápolásának terheitől megszabaduljon, 
átadta azt a házban lakó Hiti Mária asszony­
nak, akinek havonkint tartásdijat fizetett. Fer­
kovich Mária eleinte pontosan fizette a tartás- 
dijat, később azonban beszüntette a fizetést. 
Hiti Mária többször is felszólította az anyát, 
hogy gondoskodjék gyermekéről, ez azonban 
hallani sem akart erről. Az asszony, aki nem 
akarta ingyen eltartani a csecsemőt, tegnapelőtt 
elment Ferkovich Mária lakására és ott letette 
a gyermeket.

Tegnap délelőtt, mikor a ház egyi < la­
kója lement a pincébe, gyermeksirást hallóit. 
A hang irányába indulva, a pince egyik fülké­
jében megtalálta a rongyokba burkolt siró 
gyermekei.

Az asszony ekkor értesítette a felfedezés­
ről a rendőrséget. Megállapították, hogy a 
leány korán reggel elment hazulról s valószí­
nűleg akkor tette a gyermeket a pincébe. A 
rendőrség a szívtelen anyának még nem jutott 
nyomára, mert azóta nem tért vissza. A gyer­
meket beszállitatta a kórházba, ahol gondozás 
alá vették.

— Sikkasztó szolga. B. S. fiumei szál­
lító tegnap éjjel feljelentést te t a rendőrségen, 
hogy Chiavuzzo Ferenc nevű szolgája, aki 
csak egy hónap óta állott a cég szolgálatá­
ban, mintegy nyolcszáz korona elsikk sztása 
után megszökött s valószínűleg Trieszt felé 
menekült. A károsult szállító a feljelentésben 
elmondotta még, hogy a hűtlen szolga a reá- 
bizott iratokat elszórta. Erre lehet következ­
tetni abból, hogy tegnap délelőtt egy isme­
retlen egyén jelent meg a szállítócég irodái i- 
ban, ahol egy vasúti fuvarlevelet adott át, 
melyet a tengerparton talált. A rendőrség 
megindította a vizsgálatot, eddig azonban 
eredménytelenül.

Mint értesülünk, a rendőrség távirati 
megkeresést intézett a szomszédos városok 
rendőrségeihez is, hogy a sikkasztót tartóz­
tassák le. A letartóztatás tegnap este meg is 
történt. A rendőrség ugyanis ma táviratot 
kapott a cormusi rendőrségtől, hogy Chiavuzzo 
Ferenc Pál szolgát ott letartóztta. A rendőrség 
most átteszi az iratokat az ügyészséghez a 
Kiadatási eljárás megindítására Mihelyt a ki­
adatási eljárás véget ér, Chiavuzzot Fiúméba 
szállítják, hogy a sikkasztásért felelősségre 
vonhassák. A letartóztatás egyéb részleteiről 
eddig nem érkezett értesítés a rendőrséghez.

— Elfogott pén/hamisitók. Nemrégen 
megírtuk, hogy a rendőrség elfogta Kralj József 
negyvenhat éves munkanélküli órást, aki az ó- 
városban hamis pénzt akait beváltani egy 
korcsmában. A rendőrségen megmotozása köz­
ben hetvenöt koronát találtak nála, közöttük 
egy hamis ötkoronást is. Kralj akkor azt val­
lotta, hogy a hamis pénzt, melyből a rendőr 
elől való menekülése közben az utcán is el­

dobott egy-két darabot Laibachban kapta. A 
rendőrség azonban nem hitt szavának és rög­
tön táviratban kért felvilágosítást a szomszédos 

városok rendőrségeitől.
A megkereséseknek eredménye is lett, mert 

a zágrábi rendőrség tegnap átiratban arról ér- 
tesiieiíe a fiumei rendőrséget, hogy Králjnak 
egyik f a 1906-ban a zágrábi Samoborban le 
lett tartóztatva p.nzhunisitas miatt s akkor 
négy havi börtönre Ítélték. A fiatalember 
ugyanis egy és ötkoronás hamis pénzt gyár­
tott és hozott forgalomba. Nemrégen Sestinén 
letartóztatták Kralj Dragulint az edtéit pénz­
hamisító testvérét is. A zágrábi rendőrség foly­
tatja a nyomozást, mert azt hiszi, hogy a mun­
kás egész családja is részt veit a pénzhamisí­

tásban.
— A hús kérdés és a kormány. Az 

osztrák kormány jegyzékben kér e, hogy a 
httsdrágaságra való tekintettel, t< bb tervbe 
vett intézkedéshez járuljon hozzá Magyar- 
ország. A kormányhoz közelálló körök úgy 
vélekednek, hogy a magyar kormány válasza 
tagidó lesz. Elsősorban azt kérik tőlünk, hogy 
felére szállítsuk le a Becsbe irányuló állat­
küldemények fuvardiját, ami azzal járna, hogy 
idehaza még drágább lenne a hús. Éppúgy 
nem lehet eleget tenni annak a kérésnek sem, 
hogy a szerb szerződést okt bér elején életbe­
léptessük. mivel nincs fölhatalmazás! törvé­
nyünk, mint odaát. Parlamenti elintézésre 
pedig október előtt nem kerül sor. Itt említ­
jük meg, hogy — a N. F. Presse szerint — 
a magyar f ldmivelésügyi minisztériumban 
egy idő óta azon dolgoznak, hogy az általános 
drágaság oka t megállapítsák és hogy annak 
csökkentésére módokat találjanak.

— Az Európai Utipodgyászbiztositó és 
a Máv. Bizalmas helyről értesülünk, hogy a 
közeljövőben a Máv. és az Európai Utipod- 
gyászbiztositó között szerződés jön létre az 
összes feladott podgyászdarabok biztosítása 
dolgában. A podgyászdijtételeket az Európai 
által számítandó illetékkel felemelik. Állítólag 
ez a szerződés lenne az oka, amiért a Generali 
érdekeltséget vállalt az Európainál. A pod- 
gyász kötelező biztosítása, azt hisszük, nem 
igen lesz a közönség ínyére.

— Feljelentés a jegyzők e len. A bel­
ügyminisztériumhoz eddig százat jóval meg­
haladó panasz érkezett oly jegyzők ellen, kik 
a megengedettnél magasabb illetéket szedtek 
a kivándorlóktól és nem arra a kikötőre diri­
gálták őket, melyet kívántak. A jegyzők ugyan 
testületileg tiltakoznak a panaszok ellen, de 
a tömegesen felvett jegyzőkönyvek megcáfol- 
hatlan tanúbizonyságot szolgáltatnak arról, 
hogy a jegyzők a törvényesen megállapított 
egy koronás kiállítási illeték helyett tíz-— 
ti zenkét, sőt még húsz koronát is szedtek a 
kivándorlóktól, kiket a legkülönfélébb fenye­
getésekkel kényszeritettek egy nekik nem 
tetsző kikötő irányában utazni, miáltal szintén 
érzékenyen megkárosították őket. Minthogy a 
kivándorlási törvény világosan előírja, hogy 
az útlevél kiállításáért egy koronánál maga­
sabb dijat szedni nem szabad s minthogy 
továbbá az útlevéltörvény épp oly félreérthet- 
lenül megállapítja, hogy a hivatalok arra a 
kikötőre való érvényességgel kötelesek kiállí­
tani az útleveleket, melyeket a kivándorló kí­
ván, a felvett jegyzőkönyvek szerint súlyos 
visszaélésekről van szó, melyet a jegyzők el­
követtek. Értesülésünk szerint a belügyminisz­
térium a legközelebbi napokban fog dönteni 
e botrányos ügyben, azután pedig körrende­
letét küld a jegyzőknek, melylyel erélyesen 
figyelmeztetni fogja őket a töivényes előírá­
sokra, melyek szerint az útlevelet arra a ki­
kötőre kell kiállítani, melyet az utas kíván 
s ezért egy koronánál többet beszedni nem 
szabad.

— Az „Adria“ adománya. Az „Adria" 
hajóstársaság tizennyolc koronát adományozott 
a hajótöröttek családjainak segélyalapja javára, 
a „Carpathia" Cunard-gőzösön beszedett be­
lépti dijakból.

— A részeg ember tolvaja. Brincovich 
Antal a „Stefánia“ gőzös fü'ője tegnap felje­
lentést tett a rendőrségen, hogy aranyóraláncát 
és tulaezüst óráját ismeretlen tettesek ellopták. 
A feljelentés előadása szerint a lopás akkor 
történt, amikor boros állapotban a nyílt utcán

aludt. A rendőrség nyomozása gyorsan sik» , 
járt, mert a detektívek a rendőrségre kk* a, 
Sumch Simon tizenhat éves vinevaci iiir,iwk 
csavargót, ahol letartóztatták. Killgatása Ä 
mával a terhére rótt büncselekmL. h" 
ismerte. 1 oe*

— Fiumei virágadományok Cettiniíh« 
Említettük tegnapi számunkban, hogv * 
orosz tiszti küldöttség utazott NikolajevS 
Miklós nagyherceggel együtt Antivárin a, 
Cettinjébe. Az illetők a tizenötödik oros 
lövészezred tisztjei, amely ezred uj tulaidonn 
sává Nikita királyt nevezte ki a cár. A kin/ 
vezést átadó küldöttség tiszteletére szombaton 
este nagy^abásu estélyt rendeznek a cettiniei 
konakban. Ezen estélyhez a Fiúmén át utazott 
tisztek tepnap a helybeli Breisach-féle virág- 
kereskedésben gyönyörű nagy virágcsokrokat 
íendeltek Milena királynő és az estélyen részt­
vevő hercegnők számára. A csokrok szallagjai 
nehéz biborpiros brokátselyemböl vannak s 
rajtuk dús aranyhimzéssel a királyi korona és 
N. I.—15. felírás díszeleg. A szallagok másik 
végé-e színén nehéz aranyszálakból 1860— 
1910. évszámok vannak ráhimezve. A feltűnést 
keltő, szép ajándékoknak sok bámulója akadt 
tegnap és ma a Breisach-féle virágkereske­
désben.

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapi s részben a mai napon a kővetkező 
hajók érkeztek: „Buona Sorte“ török vitorlás 
Aniiváriból 280 tonna fával. „Marseiala Huda“ 
török vitorlás Scutariból üresen.

Indult: „Vassilios“ görög gőzös Pi- 
raeuszbu 277 lóval. „Split“ osztrák gőzös Met- 
kovicsba 20 tonna fával, 70 tonna búzával és 
80 üres hordóval. „Tisza“ magyar gőzös Va­
lenciába 120 tonna fával, 20 tonna cukorral és 
30 tonna kőolajjal. „Francesca“ osztrák vitorlás 
Santosba 1800 tonna magnezittel. „Bariéba" 
olasz gőzös Anconába, 20 tonna fával és 20 
tonna cukorral. „Belgravian“ angol gőzös Li­
verpoolba 160 tonna cukorral és 160 hordó 
fakivonattal.

— Változás a Cirkvenica Novi-i von a 
Ion. A Magyar-Horvát hajóstársasag közli, hogy 
szeptember elsejétől kezdi-dőleg a fiume- 
cirkvenica-novi-i termesgőzhajószolgálatban a 
következő változások fognak történni :

a) hétköznapokon : indulás Fiúméból d. e. 
8 45-kor Noviig és d. u. 2-kor Cirkvenicáig; 
visszajőve! indulás Noviból d. e. 11.30-kor és 
Cirkvenicából d. u. 5-kor.

b) vasár- és ünnepnapokon: indulás Fiú­
méból d. e. 8.45 kor Cirkvenicáig, továbbá 
d. u. 2.30-kor Noviig; visszajövet indulás 
Cirkvenicából & u. 12.05-kor és Noviből este 
6 órakor.

Baleset. Damiani Antal tizennégy 
éves kőmivestanonc tegnap egy Cosalán épülő 
háznál szerencséiknül járt. Amint egy meszes 
ládát akart felemelni, a láda kicsúszott kezei 
közül és ráesett a bal lábára, úgy hogy láb- 
szárcsontja kettétörött. A mentők beszállították 
a kórházba. Állapota súlyos.

— Elfogyott tolvajnő. Megírtuk, hogy a 
pécsinél fürdőben Rubido Anna tizennyolc 
éves károly városi leány, behatolt R pper Dóra 
bécsi magánzónő kabinjába, honnan kétszáz 
korona értékű ékszert lopott el. A fiumei rend­
őrség értesítésére a károlyvárosi rendőrség 
tegnap letartóztatta a tolvaj leányt, amiről táv­
iratban értesítette a fiumei rendőrséget. Ru­
bido Annát Fiúméba f gják szállítani.

Távirat Telefon
Az olasz külügyminiszter és

Aehrenthal a királynál 
ISCHL, szept. 1. A király ma déeői 

Aehrenthal gróf külügyminisztert, uránná pcd'g 
San Giuliano márki olasz külügyminiszteri fo­

gadta.

Cettinje város bankettje. 
CETT1NJE, szept. 1. A város elöljáró­

sága az itt időző vendégek és újságírók tisz­
teletére tegnap bankettet rendezett, melye'1 3 
királyi pár is megjelent és meleghangú kik 

szöntőben méltatta Ferenc Józsefnek irama t* 
népe iránt tanúsított hathatós barátságát 1 

kita után Polit Mihály magyar országgyi| es
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viselő, néhai Danjló fejedelem titkára be- 
W|t és szintén hálásan emlékezett meg Fe- 
^nC Józsefről, akinek jogara alatt a niagyar- 

országi nemzetiségek békés fejlődését mi sem 

akadályozza. _

Qrincsay rendőrtanácsos
meghalt.

BUDAPEST, szept. 1. Orincsay László
á lamrendőrségi tanácsos ma meghalt. 

Qrincsay előbb ügyvéd volt és csak ezernyolc-
száznyolcvanhétben lépett a rendőrség szolgá­

latába.

Villámtól agyonsujtott
földbirtokos.

TAPOLCA, szept. 1. Az éjjel a környé­
ken óriási vihar dühöngött, mely mindenfelé 
nagy kárt okozott. Az egyik lecsapó villám a 
kocsin hazatérő Singer Ignác földbirtokost 
agyonsujtotta.

A szentpétervári kolera.
SZENTPÉTERVÁR, szept. 1. Az utolsó 

huszonnégy órában ötvenkilenc koleramegbete- 
geués történt, 19 halálesettel. A kolerás bete­
gek száma jelenleg 651-et tesz ki.

Romániában nincs kolera.
BUKAREST, szept. 1. A lapoknak azt a 

hirét, hogy Romániában koleragyanus megbe­
tegedések történtek, illetékes helyen hivatalo­
san megcáfolják s alaptalannak jelentik ki. Ro­
mániában egyetlen kolera eset se fordult elő 
s a hatóságok a legszigorúbb óvintézkedéseket 
léptették életbe.

Nagyváradi koleravédekezés.
NAGYVÁRAD, szept. 1. A városi hatóság 

ideiglenes kolerakórházat építtetett és elren­
delte a pékmühelyek és mészárszékek legszigo­
rúbb egészségügyi ellenőrzését.

Podgyászdézsmáló főkalauz.
BUDAPEST, szept. 1. Szenzációs letar­

tóztatást foganatosított tegnap a budapesti 
rendőrség. Letartóztatták az államvasutak 
egyik főkalauzát, akiről kiderült, hogy évek 
óta rendszeresen kirabolta az utasok kézi­
táskáját, sőt ezáltal vagyont is gyűjtött. A 
följelén ést Ormódy Vilmos főrendiházi tag, 
az első magyar általános biztositó társaság 
elnöke tette. Ormódy a múlt héten Tátra- 
füredre utazott s elutazása előtt podgyászáha 
tízezer korona értékű ékszert tett be. Tátra- 
füreden a főrendiházi tag nagy megdöbbe­
néssel tapasztalta, hogy bőröndjéből, bár a 
zárak sértetlenek voltak, hiányzanak az ék­
szerek. Ormódy erre feljelentést tett s a rend­
őrség kinyomozta, hogy a rablást Szatmári 
József államvasuti főkalauz, akit tegnap este, 
mikor a tátrafüredi gyorsvonat a fővárosba 
érkezett, a pályaudvaron letartóztattak. Szat­
mári eleinte tiltakozott a letartóztatás ellen, a 
detektívek azonban Illés-utcai lakására kisér­
ték, ahol nagymennyiségű záogcédulát, éksze­
reket s különféle álkulcsokat találtak. A fő­
kalauz erre megtörtén bevallotta, hogy a pod- 
gyászok megdézsinálásával évek óta foglal­
kozik s a rablóit tárgyakat s főváros külön­
böző részein eladta és elzálogosította, Beval­
lotta, hogy Sátoraljaújhelyen harminchatezer 
korona értékű ingatlana is van,.melyet rab­

lásból szerzett.

Az olaszországi kolera.
RÓMA, aug. 31. A legutolsó huszonnégy 

órában a következő koleraesetekről ^érkezett 

hir:
_A barit tartományban: Barlettán öt uj 

megbetegedés történt, öt halálozással, kettő 
a régebbi esetek közül; Traniban egy ha­

lálozás az előbbi megbetegedés közül. Molfet- 
tán két megbetegedés és egy haláleset történt. 
Andrián egy megbetegedés, egy haláleset, 
Spizzanolán egy megbetegedés és egy hilálo- 
zás végül Bitontón egy megbetegedés. C ino- 
sán Ruvón Bisceglien és Coraton nem történ­
tek újabb megbetegedések.

A foggiai tartományban: Margherita di 
Savóján egy megbetegedés történt és négy el­
halálozás, ezek közül három az előhi esetek 
közül. Trinitapolir. két uj megbetegedés tör 
télit és egy halálozás. San-Ferdinandóu nem 
fordult elő újabb koluraeset.

A fiumei és környékbeli magyarság 
figyelmébe ajánlja szolgálatait. Vál­
lal minden e szakba munkát uj 
épületek teljes festését is — olcsón 

és kifogástalanul.

Ciin: Via Caserma 5. sz., I. em.

Malosek Pál
szobafestő, cimfestö és mázoló

A

Kőbányai Polgári Serfőzö R.T.
áthelyezte

Fiumei Kiviteli telepét
a Piazza Zichy és a Corsía Deák sarkán

újonnan épített Máv lll./A. sz. tárházba.

Bejárat a telepre: 
a Piazza Zichy felöli Máv kapún.

Feljárat az irodákba:
a tárház jobboldali perronjáról a 15. sz. kapón.

Telefonszámok, a régiek:
484, a helybeli és
681, az interurban forgalomban.

MAWFVRfcMOa! w

KÍRJtNAW

REMPQCCMT 
IKTQRIA" 
PtNfttOIft

Megnyílt! Megnyílt!

Fiúméban páratlan látványosság
a csodaszép üveggel fedett terrassz, ame­
rikai hűtőkészülékkel, remek pálmakert­

tel körülvéve, a

Bristol Szálloda
:: Deák korzó ::

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

Ft'JME, DEÁK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —
*: Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes
W villásreggeli olcsó á-akon.
^ A káveházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
^ jóhimevO kaposvári cigányzenekara hang-__ 
^ * versenyez.

^ Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.
TULAJDONOS:

• ifjú BUDAI KAROLY

I Modern épület, 80 szoba, elegáns kom- 
1 forttal berendezett egyedüli helyiség, hol 
| a tisztelt közönségnek Ízletes magyar és 
g francia konyha, magyar és dalmát fajbo- 
g rok, magyar és francia pezsgők és első­
ül rendű kávéházi italok állanak rendelke-

3
:: zésére. Előfizetések elfogadtatnak! :: 

Pontos és előzékeny kiszolgálás! 
Mérsékelt áraki

{! Villamos megállóhely! A város központjá­
ul ban és pályaudvar közelében. Az Igazga óság.

DW nviviwii

!! Használt és ü 
uj iskola könyvek

:: kaphatók előírás szerint ::

A. ZANUTEL
könyvkereskedésében 

Via Adamich. Telefon sz. 197.

Árjegyzék ingyen. Használt könyvek jutányos árakon.

THERBPiB-PflflIMiON RBVÉHBZ
- ■ CIRKVENICA ■ —w
1 EGSZEBB HELYÉN A THERAP'A- 
FÜRDÖ MELLETT, ÁRNYAS PARK 

KÖZEPÉN.
KIFOGÁSTALAN FRISSÍTŐK ÉS KÁVEHAZ 

ITALOK.

Naponta cigányzene. : : Naponta cigányzene.

Magyar Vendéglő
Fiume, Riva Szapáry, az Adria palota mellett.

Magyar étterem. Kizárólag magyar konyha.
Közv «len termelőktől beszerelt ma­

gyar bo. k. Kitűnő villás reggeli.

I;,syr Mérsékelt árak. T*
A: átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Elegáns vendégszobák 
tengeri kilátással kaphatók.

Tulajdonos:
Telef 11-49 LIBERMANN IZSÓ

Egy kis és egy bútorozott szoba azonnal kiadó.

Via Germania, Casa Minach 1. em. 5 ajtó.

• “MAXIM“ VARIETÉ
Fiume, Lavatoio-utca (Kucich-ház)

Megnyitás ma, szeptember l-én. 

Szenzációs műsor! Flsörendü erők!

J í



* -

A TENGERPART J9J0. IX/2

I

I

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA «
a városi torony mellett.

Ajá Íja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszapi anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkck és szépitőszerek stb. stb.

A n. é. fiumei közönség szives tudomá­
sára hozom, hogy a Via Germania 2. szám 
alatt levő , ,

SECESSIO KAVEHAZAT
átvettem.

Szakismereteimmel mindenkor arra fogok 
törekedni, hogy kitűnő kávéházi italokkal to­
vábbá bel- és külföldi lapokkal kifogástalanul 
kiszolgálam t. vendégjeimet.

Minél számosabb látogatást kér
Löffinger Ferencz 
kávéház tulajodnos.

BOGOJEVIC D.
Via Caserma 4 FIUME Via Caserira 4

Ajánlja magát minden cipész­
munka szállítására. - Pontos
- - - kiszolgálás. - - - 
Kifogástalan munka. Jutányos
- - - - árak. - - - -

I GLOBUS =
HÍRLAPÍRÓBA - FIUME - Y. de Domini u.

Bel- és külföldi lapok.
Hangjegy- és könyvárusitás. 

Elötuctéscka világ összes lapjaira eredeti árakon

— Uj tulajdonos: Platzner Arthur. —

BONAVIA
nagyszálló és étterem

Via Edm. de Amicis4 Fiume
56 szoba. - Tágas éttermek, nyáron sz~n 
kerthelyiséggel. - Magyar konyha . fis ♦ 
magyar és külföldi borok. - Kőbányai pl, 

gári Sör. Olcsó árak I

A legmagasabb árban veszek •
uraságoktol levetett ruhákat

BROTT LAJOS
VEGYTISZTÍTÓ

a »

Hőtel Jolanda & Bavaria
-JQ étteremmel és kávéházzal 

Ríva Schiavoni VELENCE a Lido hajóállomással--------------------------■ Vi- :: szemben.

A tengerre néző, szép, modern szobák. 
Fedett és nyílt terrasz. Német és magyar 
:: konyha. ::

Müncheni és pilzeni sör egyenesen a hor- 
:: dóból kimérve.

BRAIDA O.-féle

Levelezés minden nyelven.

Újonnan épült!

BONVECCHIATI
:: szálloda és vendéglő ::

:VELENCE:
A Szt. Márk-tér közelében.

♦♦

Villamos világítás. - Központi 
fűtés. - Elismert jó konyha.

Penzió borral naponkint 10 lira. 
Szobák 2.50-től 3.50 líráig.

Punüg&mi sör kimérése. Tiszta, ficom tűz-

Tulajdonosok:

FRATELL1 SC ATTÓL A.

Tekintettel azon körülményre, hogy a lisztárak 
az utóbbi időben tetemesen csökkentek elhatároztuk, 
hogy t. vevőinket szintén részesíteni fogjuk ezen 
árelőnyben és a kenyérárakat a következőképpen 
állapítottuk meg

fehér kenyér nullás lisztből 34 fillér - 17 krajczár 
házi „ 32 „ 16
rozs „ 30 „ 15
és kérjük a t. közönség szives pártfogását

Első fiumei kenyérgyár.
Tulajdonosok

Róth és Markovics
Fióküzlet: Via Gisella 3. szám.

Markovics S.-nál Via del Mercato coperto 3. sz.

gdzfestészeti és száraz chémiai tisztítási intézet
MEGNYITÁSI JELENTÉSE.

Gyűjtőhely: VIA CIOTTA 1 sz. Távbeszélő 331. sz.
Telep: Via Molini 1. sz. (Casa Rusich). Távbeszélő 332. sz.

Átvétetnek férfi, női és gyermekruhák, valamint mindennemű 
szövetek festészet céljából. Festetnek továbbá mindennemű bőrök 
•• mint medve, nyúl, kecske stb.
Vízhatlan gummi-szövet kabátok. Különlegesség bécsi minta 
□ □ □ szerinti száraz kémiai tisztításban. □ □ □
Tisztítás céljából átvétetnek férfi, női és gyermek ruhák, valamim 
minden fajta blousok, csipkék, napernyők, hímzések, szőnyegek 
stb., továbbá katonai egyenruhák. A száraz tisztítás ezen ut 
módjával teljesen ki van zárva, hogy a szövet legkisebb része is 
nedvessé váljék. A festő- és tisztítási intézetnek átadott minden 
egyes darab a legnagyobb pontossággal és szakavatottsággal 
kezeltetik és ezen darabokért jótállók. A szükséges hiányok 
kijavítására szabó áll rendelkezésre. A t. közönség kényelmére 
•• telefon-hívásra a ruhákat a háztól elhozatom.
Azon kellemes reményben, hogy a t. közönség meg fog tisztelni 
b. rendeléseivel, vagyok kiváló ^tisztelettel .. BRAIDA 0...

Bonin penzió Velence
Corte Barozzi, a Brittania- 

szálló mellett.! I I I

Kitűnő bécsi konyha, különösen 
magyarok és osztrákok által láto­
gatva, egy percnyi távolság a 

Márkus-tértöl.
Napi penzió ára 7 lira. 

Americana
kémiai ruhatisztító intézet ame­

rikai minta szerint.
Értesítem n. é. közönséget arról, hogy 
amerikai utamról hazatérve, a via Governo 
5. szám alatt egy amerikai rendszerű, 
teljesen modern gépekkel felszerelt kémiai 

ruhatisztító intézet nyitottam. 
Számos megbízást kér

M. Löwinger

Pauly és Tsa Velence
Ponte Consorzi, a Szt. Márktér mellett.

Saját készítményt! míibutorok, márvány-, bronz-, mozaik- 
és üvegkészletek óriási raktára.

megtekbüés. 78 kiállítási 16^111. ü^veTtő.

ZONGORA-TEREM ÉS KÖLCSÖN INTÉZET
----------------------------- ALAPITTATOTT 1880. ------------------------ -----

özv. POTOSNJÁK ANTÓNIA
VIALE FRANCESCO DEÁK 38. - TELEFON 180TELEFON 180

Ajánlja a legjobb gyártmányú zongorákat és pianinokat előnyös fizetés mellett 
M . ZONGORABÉRLET. JAVÍTÁS ES HANGOLÁS.

A világhírű Bösendorfer zongorák egyedüli kepviseidsége.

KIADÓTULAJDONOS. .A IbNOfcRPART- LAUKIAUÚ VAI AULÁT.

Hótel SPLENDIDE - Lido-Velence
Elegáns hűvös szobák tengeri kilátással.
Motorcsónak az állomáshoz és vissza. Családokkal
hosszabb tartózkodásnál külön megállapodás sze- 
" mélyenkint napi 12 lírától felfelé. ::

TULAJDONOS: TÉPÉRINO HUBER A. és E.

SCHON Szépség és hajápolási terme SCHON

A legújabb módszer szerinti arc- kéz- láb-ápolás 
(mameur pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal 
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 

is elvégeztetnek. ::

NYOMAI 01 r CHILKO JÓZSEF „MERCUR* NYOMDAJÁBN FIUME


